

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
عَسَا اَنْ یَّبْعَثَ لَکَ ذٰلِکَ مَقَامًا مَّحْمُوْدًا

# الفضل

روزنامہ

نمبر ۲۹

فی پچھرا

جلد ۱۱؛ ۲۸؛ ۲۸ جولائی ۱۹۵۷ء؛ نمبر ۱۷۷

## مخبر کار احمد

— رجب ۲۷ جولائی - حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی کی طبیعت ابھی تک سالا ہے۔ سانس کی تکلیف اور ضعف ہے۔ آپ تین یا چار دن کے واسطے بزم علاج لاہور شریعت لے جانے کا ارادہ رکھتے ہیں۔ اجاب حضرت میاں صاحب کی صحت کاملہ و عاجلہ کے لئے بالاترجم دعائیں جاری کیں۔  
— سیدہ ام مظفر احمد صاحبہ کی طبیعت بدستور عیال ہے۔ اجاب ان کی صحت و شفا یابی کے لئے درد دل سے دعا فرمایا۔  
— محترم سیکم معاذ صاحبزادہ مرزا دادو احمد صاحب کے متعلق کل لاہور سے بذریعہ خون اطلاع موصول ہوئی ہے۔ کہ اب ان کی طبیعت نسبتاً بہتر ہے۔ الحمد للہ۔ اجاب دعا فرمائی۔ کہ اللہ تعالیٰ انہیں صحت کاملہ و عاجلہ عطا کرے۔

### لائل پور میں انفلو انزہا کی شدت

ایک ہفتہ کے لئے میں بند کر دینے کی سفارش

لائل پور ۲۷ جولائی - انفلو انزہا کی دیباہ لائل پور شہر میں بھی بڑی شدت سے پھیل رہی ہے۔ مطلق ہوا سے کھمکھم دبا کا سب سے زیادہ دور پکڑھا ایسا برہمے حکمت کے حکام نے ضلع حکام کو ایک ہفتہ کے لئے میں بند کرنے کی سفارش کی ہے۔

### لاہور میں تعلیمی ادارے مزید بند رہنے دیں تاکہ بند رہیں گے

لاہور - ۲۷ جولائی - ڈسٹرکٹ مجسٹریٹ لاہور نے اپنے ایک حکم کے ذریعہ لاہور کارپوریشن اور چھاپائی کی حدود میں تمام تعلیمی اداروں کو مزید بند رہنے کی ہدایت دی ہے۔ یہ حکم انفلو انزہا کے دوبارہ پھیلنے کی بنا پر دیا گیا ہے۔ وزیر اعلیٰ صاحب سٹیٹ میڈیکل سٹوڈنٹس سے درخواست کی گئی ہے۔ کہ وہ لاہور میں انفلو انزہا کے ہنگامی مرکزوں میں طبی خدمات فراہم کر دیں۔ کل حکمت کے اضطرر کا ایک خاص اجلاس ہوا۔ جس کی صدارت مذریعت خان خداداد خان نے کی۔ اس اجلاس میں یہ فیصلہ بھی کیا گیا ہے۔ کہ سٹیٹ سٹوڈنٹس کو بھی کھلے رہیں گے اور ہنگامی طبی خدمات کے لئے کوئی طبی مرکز نہیں دی جائے گا۔

### پشاور میں سردار عبدالرشید عالم سے خطاب کرینگے

پشاور - ۲۷ جولائی - معلوم ہوا ہے کہ مغربی پاکستان کے وزیر اعلیٰ سردار عبدالرشید خان پشاور میں اپنے مقام

## پاکستان اپنی آزادی اور سالمیت کو ہر قیمت پر برقرار رکھے گا

### وزیر اعظم پاکستان مسٹر سہروردی کی تقریر

نیویارک ۲۷ جولائی - وزیر اعظم پاکستان مسٹر حسین شہید سہروردی نے کہا ہے کہ پاکستان اپنی فوجی قوت بڑھانے کے لئے کافی رقم خرچ کر رہا ہے۔ اور اس کا مقصد یہ ہے کہ اگر کسی طرف سے پاکستان پر حملہ ہو۔ تو وہ اسانی سے اس کا دفاع کر سکے۔ انہوں نے کہا پاکستان کی فوج دنیا کی بہترین فوجوں میں سے ہے۔ اور اس کے سپاہی مہاد وطن کے تحفظ کے لئے اپنی زندگیوں وقف کر چکے ہیں۔ مسٹر سہروردی نے کہا پاکستان کو امریکہ کی شکل میں ایک بہترین دوست مل چکا ہے۔ جو ہمیں جارحیت کے مقابلے قابل بنانے کے لئے معقول امداد دے رہے ہیں۔ انہوں نے کہا ہم نے امریکہ کو یقین دلایا ہے۔ کہ ہم اپنی فوجی طاقت کو جارحانہ مقاصد کے لئے قطعاً استعمال نہیں کریں گے۔ بلکہ ہمیں اس کا استعمال صرف اپنی حفاظت اور جارحانہ کارروائیوں کی روک تھام کے لئے ہوگا۔ انہوں نے کہا ہم نے اپنے آپ کو امن کے لئے وقف کر دیا ہے۔ لیکن ہم اپنی آزادی اور سالمیت کو ہر قیمت پر برقرار رکھیں گے۔

### متبادل نہروں اور آبی ذخائر کی تعمیر کے اخراجات بھارت سے پیشگی وصول کئے جائیں گے

کراچی ۲۷ جولائی - مسٹر مولانا سے معلوم ہوا ہے کہ حکومت پاکستان نے واشنگٹن میں نہری پانی کے جھگڑے پر بات چیت کرنے والے اپنے وفد کو ہدایت کی ہوئی ہے کہ اگر بھارت مغربی پاکستان میں متبادل نہروں اور پانی کے ذخائر وغیرہ کی تعمیر کے اخراجات برداشت کرنے پر آمادہ ہو جائے۔ تو اس سے تمام رقم پیشگی اور ڈالر یا روپے کی شکل میں ادا کرنے کا مطالبہ کیا جائے۔ تاکہ کبھی سستی کی صورت میں پاکستان متبادل نہروں اور آبی ذخائر کی تعمیر کے لئے ضروری سامان وغیرہ کیوں سے قری طور پر خرید سکے۔ معلوم ہوا ہے کہ پاکستان کو یہ خوش ہے۔ کہ اگر بھارت سے یہ رقم پیشگی وصول نہ کی گئی۔ تو بعد میں وہ اسے ان بنیادوں میں سے دھنچ کرنے کا مطالبہ کرے گا۔ جو تقسیم کے بعد سے پاکستان پر واجب الاموریات کی جاتی ہیں۔

مغربی پاکستان میں متبادل نہروں اور پانی کے ذخائر وغیرہ کی تعمیر کے اخراجات برداشت کرنے پر آمادہ ہو جائے۔ تو اس سے تمام رقم پیشگی اور ڈالر یا روپے کی شکل میں ادا کرنے کا مطالبہ کیا جائے۔ تاکہ کبھی سستی کی صورت میں پاکستان متبادل نہروں اور آبی ذخائر کی تعمیر کے لئے ضروری سامان وغیرہ کیوں سے قری طور پر خرید سکے۔ معلوم ہوا ہے کہ پاکستان کو یہ خوش ہے۔ کہ اگر بھارت سے یہ رقم پیشگی وصول نہ کی گئی۔ تو بعد میں وہ اسے ان بنیادوں میں سے دھنچ کرنے کا مطالبہ کرے گا۔ جو تقسیم کے بعد سے پاکستان پر واجب الاموریات کی جاتی ہیں۔

۲۷ جولائی - امریکہ کے مشنریوں نے ۲۷ جولائی سے ۲۸ جولائی تک اپنی سرگرمیاں شروع کرنے کا فیصلہ کیا ہے۔

# روزنامہ الفضل دہلی مورخہ ۲۸ جولائی ۱۹۵۷ء سلطان سعود کا اعلان

اس وقت مسلمان اقوام کے سامنے دو اہم سوال درپیش ہیں۔ ایک سوال سیاسی حیثیت سے یہ ہے کہ مسلمان اقوام کو کس طرح وقار سے زندہ رہنا ہے اور دوسرا سوال خالص اسلام کے نقطہ نظر سے یہ ہے کہ کس طرح نہ صرف اسلام کو عیسائیت اور اتحاد کی زد سے بچانا ہے بلکہ کس طرح اس کو دنیا میں غالب کرنا ہے یہ دونوں سوال دراصل ایک ہی سوال کے دو پہلو ہیں۔ دنیا کا ایک معتدبہ حصہ ایسا ہے جس میں مسلمان کثرت آباد ہیں۔ اس حصہ دنیا کا ایک وسیع خطہ ارضی ایسا ہے جو لیٹا ہر سیاسی لحاظ سے سبھی مسلمانوں کے قبضہ میں ہے۔ لیکن مسلمانوں کی کثیر تعداد ایسی بھی ہے جو دوسرے ممالک کے وغیرہ اور دیگر مغربی ممالک کے یا تو براہ راست قبضہ میں ہے اور یا مختلف مغربی ممالک کے زیر اثر ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ جن اسلامی ممالک پر خالص مسلمانوں کا قبضہ ہے وہ بھی ایک بڑی حد تک مغربی سیاست کے حلقہ غلامی سے بالکل آزاد نہیں ہیں۔

اس طرح خالص سیاسی نقطہ نظر سے یہ سوال اہم ہے کہ زیادہ سے زیادہ مسلمانوں کو مغرب کے سیاسی جبر سے کس طرح بچایا جائے اور کس طرح یہ ممالک سیاسی لحاظ سے آزاد حاصل کرنے اور اس کو قائم رکھنے میں کامیاب ہو سکتے ہیں۔ یہ سوال مسلمان اقوام کے سیاسی حلقوں کے حل کرنے کا ہے۔ اور آج ہم دیکھتے ہیں کہ تمام اسلامی دنیا میں نئی سیاسی بیداری کے آثار پائے جاتے ہیں۔ گذشتہ سچ کے موقف پر شاہ سعود نے مختلف مسلمان اقوام

کے معززین کو ایک دعوت میں مدعو کیا اور ایک تقریب میں اس موضوع پر بھی روشنی ڈالی آپ نے اعلان فرمایا کہ "اسلامی ممالک جن تکلیف دہ حالات میں محصور ہیں ہم ان سے آنکھیں نہیں بند کر سکتے ہم کو شل رہنے کے ان کی مشکلات ختم ہوں ہم متحد و متفق ہو کر ڈنگل بسر کریں گے۔"

جن مشکلات میں اسلامی ممالک مبتلا ہیں الاعتصام نے اس پر تبصرہ کرتے ہوئے لکھا ہے اسلامی ممالک جن مشکلات و مصائب کا نشانہ ہیں وہ کسی سے مخفی نہیں۔ دنیا کے دولوں ہلک ان پر نگہوں کی طرح منڈلا رہے ہیں۔ اب صورت حال یہ ہو گئی ہے کہ ان کو عملی مدد حاصل میں تقسیم کر دیا گیا ہے۔ ان کی طاقت اور ان کا اثر و رسوخ پہلے ہی اتنا زیادہ نہیں تھا۔ اب تو اس پر اور بھی ضرب لگا دی گئی ہے۔ الجزائر کو فرانس نے باغیوں اپنے ستم کا نشانہ بنا رکھا ہے اور اب ایک کئی لاکھ الجزائر موت کے گھاٹ اتار رہے جا چکے ہیں۔ خدا کرے سلطان سعود کا یہ اعلان مزید ثابت ہو اور اسلامی ممالک کے حق میں ان کی کوششیں باآورد ہوں۔

جو کچھ الاعتصام نے لکھا ہے ہم اس کی تائید کرتے ہیں۔ حقیقت یہ ہے کہ تمام اسلامی ممالک کے حقیقی محب وطن سیاستمداران ہی جذبات رکھتے ہیں جو سلطان سعود نے ظاہر کئے ہیں۔ مگر جیسا کہ الاعتصام نے بھی اشارہ کیا ہے اسلامی ممالک مادی قوت کے لحاظ سے اتنے کمزور ہیں کہ مغربی اقوام کا نشانہ

ہے ہونے ہیں۔ کوشش کرنا ہے تاکہ ضروری ہے اور اگر لگاتار دل چاہا کہ اسلامی ممالک کو کشش جاری رکھیں اور باہم متحد ہو جائیں تو ضروری ہے ہی عرصہ میں مغربی یورپ کے خلاف ایک مضبوط محاذ بنا سکتے ہیں۔ اس لئے جو اقدامات اسلامی ممالک کے لیڈر اسلامی ممالک کے سیاسی وقار کو قائم کرنے کے لئے کر رہے ہیں وہ نہایت ضروری ہیں لیکن یہ کوششیں اسی وقت کامیاب ہو سکتی ہیں۔ جب تمام اسلامی ممالک اپنے اندرونی معاملات کو بھی عقلمندی سے حل کرنے کی کوشش کریں۔ کیونکہ ہم دیکھتے ہیں کہ مغرب کا حملہ صرف باہر سے نہیں ہے۔ بلکہ وہ اسلامی ممالک کے اندر سے بھی ان پر حملہ کر رہا ہے۔ دراصل یہ حملہ اتنا سخت ہے کہ بیرونی حملہ اس کے مقابلہ میں کوئی حقیقت نہیں رہتا۔ مغرب کو جتنا فائدہ پہنچ رہا ہے وہ ہمارے اندرونی انتشار کی وجہ سے پہنچ رہا ہے اور اگر آج ہمارے اندرونی حالات مستحکم ہو جائیں تو چند ہی سالوں میں مغرب ناکام بنا کر رکھا جا سکتا ہے۔

یہ تو سیاسی پہلو ہے اب خالص اسلامی پہلو کو لیا جائے تو ہم دیکھتے ہیں کہ مسلمان بھی کئی فرزند میں بٹے ہوئے ہیں اور مشکل یہ ہے کہ یہ مختلف مذہبی فرقے ذرا ذرا سی بات پر باہم سر پھول پر آمادہ ہو جاتے ہیں یہ نہیں کہ ہمارے اہل علم حضرات دنیا کے حالات سے ناواقف ہیں مگر وہ پہلے عقائد ہی جھگڑنا چاہتے ہیں۔ ہر فرقہ کی ذمہ داری یہ ہے کہ باہم باقی تمام عقائد کا تعلق دیکھ لیا جائے۔ اور اس کو وہ تبلیغ سمجھتے ہیں۔ اس کے برخلاف اسلام پر حملہ آور ملی قوتیں عیسائیت اور اتحاد مستحکم ہیں۔

اصل بات تو یہ ہے کہ ایک حقیقی مسلمان کے لئے سیاسی سوال اتنا اہم نہیں ہونا چاہیے جتنا غیر مسلم کا سوال ہے لیکن تعجب ہے کہ ہمارے دینی اہل علم حضرات بھی اسلام کے

متعلق آج صرف ملکی سیاسی نقطہ نظر سے سوچتے ہیں۔ اسلام بڑی دغیرہ مذاہب کی طرح کسی عزم کا دین نہیں ہے بلکہ یہ تمام دنیا کے ان لوگوں کے لئے مہیا ہے۔ لیکن ہم اس کو تو ہی رنگ دے رہے ہیں اور اس کو سیاسی اقتدار کا مہیون بنا رہے ہیں۔ اور حالت یہ ہے جیسا کہ الاعتصام نے اشارہ کیا ہے۔ سیاسی لحاظ سے اسلامی ممالک مغربی ممالک سے دے ہوتے ہیں مگر ہمارے دینی اہل علم حضرات اپنے اپنے ملک کے سیاسی اقتدار پر قبضہ کرنے کی نیک دود میں گئے ہوئے ہیں اگر سیاسی نقطہ نظر ہی ضروری ہے تو اسلام کے متعلق سوچنے والی بات یہ تھی کہ مغرب کے بے پناہ حملہ کو کس طرح روکا جائے ایک عزم کرنے والا انسان سمجھ سکتا ہے کہ اہل علم حضرات کو جو اسلام کا قہہ چاہتے ہیں۔ چاہیے تھا کہ ہمارے اپنے ملک میں اقتدار پر قبضہ کرنے کی کوششوں کے اسلام کی تعلیمات کے اس سے نہیں ہو کہ عالمگیر پیمانہ پر مغرب پر حملہ آور ہوتے۔ اور اس کے انسانی ذہن کے پیدا کردہ سائنسی اور فلسفیانہ نظریات کی دھجیاں بکھیر دیتے اور انہیں اسلام کا حلقہ بگوشی کر لیں جو کچھ اسلامی ممالک کے نیک دل اور محب وطن سیاستمداران کر رہے ہیں وہ ہمارے خود قابل قدر ہے اور سلطان سعود کا اعلان ایسا ہے کہ اس پر اسلامی ممالک کو عمل کرنا چاہیے۔ لیکن اس جنگ میں ہمارے دینی اہل علم حضرات بہت اہم اور فیصلہ کن پارٹ ادا کر سکتے ہیں۔ جو وہ نہیں کر رہے بلکہ افسوس ہے کہ وہ اسلامی سیاست کی دشمنانہ کرنے کی بجائے اسلامی ممالک کی سیاسی اور معاشرتی جدوجہد میں مغلج ہو رہے ہیں۔

ہر صاحب استطاعت احمدی کا فرض ہے کہ وہ اخبار الفضل خود خرید کر پڑھے۔

# ہیبرگ (مغربی جرمنی) میں پہلی حجریہ مسجد افتتاح پر چوہدری محمد ظفر احمد رضا کی تقریر

## اسلام ایک عالمگیر مذہب ہے جو تمام شعبہ حیات میں انسان کی راہ نمائی کرتا ہے اور دنیا میں حقیقی امن و سلامتی کے قیام کا ضامن ہے

### ہیبرگ بھگے کہ یہ مسجد صرف اس ملک میں بلکہ پورے یورپ میں فخرِ اسلام کو چھیلانے کا ایک مرکز ثابت ہوگی۔

ہے۔ خدا اور اس کی مخلوق کے درمیان جس میں انسان بھی شامل ہے یہ تعلق دائمی، خالص اور بلا واسطہ ہوتا ہے۔ انظر حق لے اور انسان کے درمیان کوئی درمیان: واسطہ دار نہیں ہے۔ نتیجہً اسلام میں برہمنزم کا وجود نہیں۔ ہر انسان اس سے بلا واسطہ ذاتی تعلق پیدا کر سکتا ہے۔ یہ تعلق اس شخص میں دائمی اور غیر روک کے ہے۔ کہ انسان کے لئے اللہ تعالیٰ کی طرف سے یہ برداشت جاری رہتا ہے۔ البتہ صرف انسان کی جانب سے اس کی ضرورت اور امکان سے غفلت اور بے توجہی سے ہی اس میں روکاوٹ آجاتی ہے۔ ہم میں سے ہر انسان کے لئے یہ دروازہ کھلا ہے۔ لیکن داخلہ ہماری ہیست ظرف اور مس پر منحصر ہے۔

توحید بالی قائلے کے تصور سے تمام انسانوں کی اخوت اور مساوات کی طرف براہ راست راہ نمائی ہوتی ہے۔ یہ ایک تصور ہے جس کا مظاہرہ مسلمانوں نے اپنے عروج و زوال دروں زوالوں میں کیا ہے۔ اسلام میں ذکاوت، تسلی، فائدہ، درجہ اور دولت کے امتیازات انسان کے شرف کا تعین نہیں کرتے بلکہ اس کا تعین اس پائیدگی اور بقائے سے کیا جاتا ہے۔ جو اپنی زندگی اور کردار میں وہ حاصل کرتا ہے۔ اسلام کے نزدیک تمام انسان بھائی بھائی ہیں۔ لیکن یہ باور دارانہ رشتہ صرف اللہ تعالیٰ کی توحید کے مشن کے تعلق سے ہی ممکن طور پر رونے کا رالایا جاسکتا ہے۔ اس میں کوتاہی ہو تو یہ شخص بے اثر نظر آتا اور ادعا بھی بنکر رہ جاتا ہے۔ جس کے چھپے کوئی حقیقت نہیں ہر انسان میرا بھائی ہے۔ کیونکہ وہ میرے خدا تعلق کے مخلوق اور اس کا پرستار ہے۔ گویا ایک شخص میں وہ اس کا بھائی ہے۔ اس تصور کو ہی عملی جامہ پہنانے سے وہ میرا ایسا

سے تضادم تو الگ رہا۔ اسلام تو دونوں میں باہم تطبیق پیدا کرتا ہے اور انسان کو ہر پہلو سے بہتر سے بہتر زندگی گزارنے کے لئے میدان ہم بچھاتا ہے۔ وقت کی قلت اور تقریب کے تقاضوں کے پیش نظر جو ہمارے یہاں جمع ہونے کا باعث ہوئی ہے۔ آج اسلام کے صرف ایک دو نمایاں پہلوؤں کی طرف توجہ دلائے پر اللہ تعالیٰ کو دلگاہ۔

اسلام کی بناء اللہ تعالیٰ کی توحید پر ہے جو کائنات کا خالق پالنے والا اور محافظ ہے۔ اور جو اپنے اور اپنی مخلوق کے درمیان دائمی تعلق قائم رکھتا

یہ کائناتی قوانین بھی الہی قوانین کا ہی حصہ ہیں۔ ان قوانین کا مطالعہ اور مشاہدہ نہ صرف زندگی کے ادنیٰ پہلو کے لئے ہی باعث ترقی نہیں بلکہ اخلاقی اور روحانی قوانین کے فہم و ادراک میں بھی اضافے کا باعث بنتے ہیں۔

قرآن کریم میں بار بار قدرت کے قوانین اور مظاہر کے عمل و حرکت پر غور کرنے سے سچے اور فخر کرنے کے لئے ہدایات دی گئی ہیں۔ تاکہ ہم اخلاقی اور روحانی قوانین کا ادراک اور صحیح تصور حاصل کر سکیں۔

پھر ان کے قوانین یاد رکھنے الفاظ تیس سائیس اور پھر ان کو عملی جامہ پہنانے کا

ہمارے لئے یہ بڑی خوشی کا موقع ہے۔ کیونکہ آج ہیبرگ میں پہلی مسجد کے افتتاح کی تقریب منانے کی غرض سے جمع ہوئے ہیں۔ یہ نہ صرف ہمارے لئے بلکہ جمہوریہ مغربی جرمنی کے لئے عموماً اور اس قدر اور عظیم شہر کے لئے خصوصاً بہت مبارک گھڑی ہے۔ اس شہر میں جو نہ صرف جرمنی بلکہ تمام شمال مشرقی یورپ میں تجارتی خوشحالی کا مشعلی نمونہ رہا ہے مسجد کی تعمیر اور اس کا افتتاح اس بات کا ثبوت ہے۔ کہ اسلام کا پیغام جرمنی کے عوام تک پہنچا دیا گیا ہے۔ اور ان شاء اللہ ہمیشہ ملک کو اپنی برکات سے مستفیض کرتا رہے گا۔

یہ پیغام کیا ہے؟ اسلام کے لئے یہ سلامتی اور تسلیم و رضا کی یہ بظاہر کرتا ہے۔ کہ انسان زندگی کے تمام شعبوں اور اعمال میں اللہ تعالیٰ کی رضا جوئی اور اس کے قانون کی پابندی کے ذریعے امن و سلامتی کا اکتساب کر سکتا ہے۔ یہ ایک ایسا تصور ہے جس کے بارے میں آج کے حالات میں بحث تو کئی ذرا بھی اختلافات نہیں ہو سکتا۔ بشرطیکہ اس کے صحیح مفہوم کا ادراک کیا جائے۔ اور اس کو واضح طور پر سمجھ لیا جائے۔

اسلام باقاعدگی اور توازن کے ذریعہ امن کا علم دار ہے۔ قرآن کریم جو میرا اسلام حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر اللہ تعالیٰ کی طرف سے ۲۳ سال کے عرصہ میں وحی کے ذریعے نازل ہوا ہے۔ بار بار ہماری توجہ اس حقیقت کی طرف مبذول کرتا ہے کہ یہ کائنات ان قوانین کی باقاعدگی پابندی کرنے سے جو کھلنے مقدر ہیں انسان کے لئے مفید اور مستحق کوئی نہیں ہے۔

## ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ السلام وہ دن نزدیک میں جب سچائی کا آفتاب مغرب سے چڑھے گا

”وہ دن نزدیک آتے ہیں کہ سچائی کا آفتاب مغرب کی طرف سے چڑھے گا۔ اور یورپ کو پچھے خدا کا پتہ لگے گا۔ اور یورپ کے قلوب کا دروازہ بند ہوگا۔ کیونکہ داخل ہونے والے بڑے زور سے داخل ہو جائیں گے۔ اور وہی باقی رہ جائیں گے جن کے دل پر غفلت سے دروازے بند ہیں۔ اور زور سے نہیں بکتا یہی سے محبت رکھتے ہیں۔ قریب ہے کہ سب ملتیں ہلاک ہوں گی۔ مگر اسلام اور سب جہے ٹوٹ جائیں گے۔ مگر اسلام کا آسمانی حرم یہ کہ وہ نہ ٹوٹے گا۔ نہ کُند ہوگا۔ جب تک کہ دنیا کی پائش پاش نہ کرے وہ وقت قریب ہے، کہ خدا کی بھی توحید جس کو بائبلوں کے لہسنے طے اور تمام تعلیموں سے ناقص بھی اپنے اندر محسوس کرتے ہیں۔ بلکہوں میں پھیلے گی۔“ (تبلیغ رسالت جلد ششم ص ۵۶)

بھائی بن سکتا ہے۔ جس کا بطور بھائی کے توفیر اور عزت ہو جانی چاہیے۔

لہذا ان پر اللہ تعالیٰ اپنی رحمت کا انعام و تقسیم سے اپنے منتخب بندوں کے ذریعہ کرتا چلا آیا ہے جو نبی اور رسول کہلاتے ہیں۔ اسلام کا تقاضا ہے کہ اللہ تعالیٰ کی وحی اور تمام رسولوں پر ایمان لایا جائے۔ ایسے بندگان جن کو رسولوں میں سے اکثر کا ذکر قرآن کریم میں کیا گیا ہے۔ مثلاً حضرت نوح حضرت ابراہیمؑ، حضرت موسیٰؑ، حضرت داؤدؑ، حضرت عیسیٰؑ اور حضرت عیسیٰؑ ان سے کہ دستاویزی پر ایمان رکھتے ہیں۔ اور ان کا احترام کرتے ہیں۔ ہمارا ایمان ہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام بجا اسرائیل کے واسطے پیغمبر بن کر آئے جن کا کام ہی اسرائیل کی بھینکی ہوئی پیغمبری کو مٹا کر شریعت کی حقیقی روح اور مطلب سے آشنا کرنا تھا۔ آپ کے دشمنوں نے آپ کو بدنامی کی موت مارنے کی کوشش کی۔ جس سے اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے آپ کو بچا لیا اس طرح آپ اسرائیل کے ہاں کھوئے ہوئے قبیلوں کو اپنا پیغام پہنچانے کے قابل ہو گئے۔ جو اس علاقہ میں کھوکھلے تھے۔ جسے ان کو مشرق وسطیٰ کہا جاتا ہے

حالیہ تحقیقات اور ایسے آثار کا سامنا شک فریقوں سے ہائزہ لینے سے بے فائدہ رہتا ہے۔ وہ بڑے بڑے علماء سے زیادہ اس حقیقت کا ثبوت ہم پر پیش ہے۔ کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے عیلب پر وفات نہیں پائی تھی بلکہ اللہ تعالیٰ نے آپ کو ایسی موت کی ذلت سے بچا لیا تھا اور آپ کھوئے ہوئے اسرائیلی قبیلوں میں رہائش پزیر کرنے کے لئے اس علاقہ میں آئے۔ جس کا ذکر میں نے ابھی کیا ہے۔

حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے اپنے حواریوں کو خبردار کر دیا تھا کہ وہ فی الرقت پر ہی سچائی کو لیں پائے بلکہ ان پر پر ہی سچائی کا انکشاف سچائی کی روح کے ذریعہ ہو گا۔ جو اپنی طرف سے نہیں کہے گا۔ بلکہ وہی کہے گا۔ جو اس کو دھڑا تقاضا کی طرف سے حکم دیا جائے گا حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی یہ پیشگوئی اور حضرت مرثیٰ علیہ السلام کی پیشگوئی کہ اللہ تعالیٰ تمہارے نبیوں میں سے موسیٰ علیہ السلام کی طرح کا نبی برپا کرے گا۔ اور اپنا کلام اس کے منہ میں ڈالے گا۔ دونوں سیدنا حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم اللہ

علیہ وآلہ وسلم کی بعثت میں پر ہی سچائی ہو گئی ہے۔ اس طرح پر ہی سچائی اس کلام میں بیان کر دی گئی ہے جو اللہ تعالیٰ نے آپ کے منہ میں ڈالا۔ اور جو قرآن کریم کی عہدت میں موجود ہے۔

اسلام لا صرف محدود معنی میں ایک مذہب ہے۔ جو صرف عبادت رسالت اور شعائر کو قائم کرتا ہے بلکہ وسیع ترین معنی میں یہ ایک نیا حیات بھی ہے۔ جو انسانی زندگی کے تمام شعبوں کے نظم و دروزن کے لئے رہنمائی کرتا ہے۔ یہ تحقیق کا ثبات اور انسانی مسخ کا ناقص بیان کرتا ہے اور ایسے ذرائع بتاتا ہے۔ جن کے اس مقصد کو حاصل کیا جا سکتا ہے۔

اسلام ایمان کی بنیاد عقل پر رکھتا ہے بلکہ محض حکم پر۔ اور غرض کے لئے یہ نہ صرف ہدایت دیتا ہے بلکہ ان کی فلاح سخی اور حکمت کو بھی بیان کرتا ہے۔ تاکہ عقل اور ذہانت اس طرح روشن ہو اور ان ہدایت پر دل شوق سے عمل پیرا ہوں۔

اسلام کا پیام عالمگیر ہے۔ ہر انسان کو دعوت دیتا ہے اور ہر ایک کا خیر مقدم کرتا ہے تاکہ ان کا بلا امتیاز اس دنیا اور آخرت دونوں کی نفع حاصل کرے۔

ہم سب دعا کرتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل و کرم سے پیغمبر کی اس پہلی مسجد کو اور جیسا کہ ہمیں یقین ہے اس کے نتیجے میں جو مساجد تعمیر ہوں انہیں اپنے اس حقیقی ذریعہ کا مرکز بنا دے جو اس عظیم ملک کے لوگوں میں سے ہیں جو اللہ تعالیٰ کے لوگوں کو اللہ تعالیٰ کی حقیقی عبادت کی طرف کھینچنے تاکہ وہ تمام اعمال اور زندگی کے تمام شعبوں میں اللہ تعالیٰ سے برکت پائیں اور یورپ کی دیگر اقوام کے لئے "پر ہی سچائی" قبول کرنے کے لئے ہر اولیٰ کا کام دیں۔

اسلام میں مسجد اللہ تعالیٰ کی حقیقی گھر سمجھی جاتی ہے۔ جہاں تمام مخلوق ملتا جلتا آزادی سے داخل ہو کر اپنے خالق کی عبادت میں اس زمانہ اور تکمیل کی دولت حاصل کر سکتی ہے۔

یہ درست ہے کہ مسجد کی ادھین غرض یہ ہے کہ یہاں نماز ادا کی جائے اور اس میں اسلامی قوم کے مرکز بننے کے محاذ سے جو کام ہر مذہبی ہیں سرانجام دئے جائیں۔ بلکہ ہاری خواہش ہے کہ اس امر کو واضح کر دیں کہ مسجد کے دروازے

تمام۔ ایسے بندگان خدا کے لئے جو خدا تعالیٰ کی عبادت کرنا اور اس کے ساتھ سلاحتی اور مجزی روح سے تعلق پیدا کرنے کی جستجو کرتے ہوں۔ ہر امید کرتے اور دعا کرتے ہیں کہ یہ مسجد ان تمام کاموں کے محاذ سے جو ان میں یا اس کے تعلق میں کئے جائیں یہ عبادتوں طرف ہر توجیہ حیات پر الٹی ڈر پھیلانے کا مرکز ہے۔ آئیں ہم یہ بھی دعا کرتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل اور رحم کے ساتھ ان تمام احباب کی جدوجہد کو جنہوں نے کسی وقت میں حصہ لیا ہے شرف قبولیت عطا کرے اس تعلق میں میں جو ہوتا ہوں کہ حضرت امیر المؤمنین امام جنت

احمدیہ ایدہ اللہ تعالیٰ بضرہ العزیز کا ذکر خاص طور پر کہوں جن کی حکایت دعاؤں اور پیہم توجیہ کے بغیر یہ تصدیق تکمیل نہ پاتا۔ پھر ہمارے بھائی مولوی عبد الشفیق صاحب ہیں اور ہمارے ہنایت عزیز دوست مرثانک ہیں جنہوں نے مسجد کی تعمیر کا کام کیا ہے ان دونوں بزرگوں نے ہی ان تک دوڑ دھوپ اور خلوص دل سے اس کام کو سرانجام دیا ہے۔ اللہ تعالیٰ ان سید پر اپنی برکات کی بارش کرے۔ آمین۔

میں حضرت احمدیہ کی ہدایت کے بموجب مسجد کا افتتاح کرتا ہوں۔

## لاہور کے احباب

روزنامہ الفضل سید محمد سعید سلیم صاحب ایچٹ الفضل۔ دار التجلید۔ اردو بازار۔ لاہور سے لے سکتے ہیں۔

(رہنما الفضل لاہور)

## جماعت لائے احمدیہ کی توجہ کے لئے

بعض جماعتیں انتخابات عہدیداران بھجوانے وقت موعیوں کے نمبر تحریر نہیں کرتیں۔ جن جن جماعتوں کے انتخابات ابھی تک نہیں ہوئے۔ وہ جلد از جلد انتخابات کروا کر بھجوائیں اور منتخب شدہ عہدہ داروں کے وصیت ناموں سے بھی مطلع کریں۔

(ناظر علی صدر انجمن احمدیہ)

## قادیان کے جلسہ سالانہ کی تاریخیں

حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی احباب کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ صدر انجمن احمدیہ قادیان کی تجویز پر حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بضرہ العزیز نے جلسہ سالانہ قادیان کے لئے ۶۔ ۷ اور ۸ اکتوبر ۱۹۵۷ء کی تاریخیں منظور فرمائی ہیں۔ احباب نوٹ فرمائیں۔ اور جو دوست ان تاریخوں پر قادیان جانا چاہیں۔ وہ حسب قواعداً حکومت سے پاسپورٹ اور ویزا حاصل کریں۔ فقط والسلام

(خانکد مرزا بشیر احمد۔ ناظر حفاظت مرکز مہند لاہور)

# جماعت احمدیہ میں سلسلہ مخالفت

(از کرم عبدالمصطفیٰ صاحب) واقف زندگی

قسط نمبر ۲

(۵)

سیدنا حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں۔

”ثم يسأله المسيح الموعود  
او خليفته من خلفائه

الخالصين من مشق جماعت احمدیہ کی خدمت میں سے ایک خلیفہ دمشق کی طرف جاسکے گا۔ اس عبارت میں حضور علیہ السلام نے صاف لکھ دیا ہے۔ کرمیے جو خلیفے ہوں گے۔ صرف ایک ہی خلیفہ کا ذکر نہیں فرمایا۔ خلفاء جیکہ لفظ استعمال فرمایا ہے۔ اور یہاں شخصی خلافت کا ذکر ہے کسی انجمن کا نہیں کہ جس کے کسی ممبر کو اور وہ خلیفہ مسیح ہوگی اور سہار کے دمشق کی طرف جائے گی۔ چنانچہ حضور علیہ السلام کی اس بیان فرمودہ پیشگوئی کے مطابق نہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام دمشق کی طرف تشریف لے گئے اور نہ ہی حضرت خلیفہ المسیح اولیٰ رضی اللہ عنہ جاسکے۔ ہاں ہمارے موجودہ امام حضرت خلیفہ المسیح اثنی عشری علیہ الصلوٰۃ والسلام اطالیہ تعلقہ واطلیح تھوڑے عرصے کے بعد زریحہ اور تعلقہ کے مذکورہ پیشگوئی کو پورا فرمایا۔ الحمد للہ علی ذلک۔

(۶)

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اپنے رسالہ الوصیت میں فرماتے ہیں۔

”یہ خدا تعالیٰ کی سنت ہے اور جب سے کہ اس نے انسان کو زمین میں پیدا کیا ہمیشہ اس سنت کو ظاہر کرنا رہا ہے کہ وہ اپنے نبیوں اور رسولوں کی مدد کرنا ہے اور ان کو غلبہ دینا ہے۔ جیسا کہ وہ فرماتا ہے کتب اللہ لا تسلمین انا ووصلی اور علیہ سے مراد یہ ہے کہ جیسا کہ رسولوں اور نبیوں کا یہ مشاعر ہوتا ہے کہ خدا کی رحمت میں پوری ہو جائے اور اس کا مقابلہ کوئی نہ کر سکے۔ اسی طرح خدا تعالیٰ قومی نشاۃ کے ساتھ ان کی سچائی ظاہر کر دیتا ہے اور جس راست باری کو وہ دنیا میں پھیلانا چاہتے ہیں۔ اس کی حکم ریزی انہیں کے ہاتھ سے کرتا ہے۔ لیکن اس کی پوری تکمیل ان کے ہاتھ سے نہیں کرنا۔ بلکہ ایسے وقت میں ان کو ذنات دے کہ جو بظاہر ایک نام کا کسی کا ذرت اپنے ساتھ رکھتا ہے۔ نمازیوں کو پسنی اور ٹھٹھے اور وطن اور شیعہ کا رواج دے دینا ہے اور جب وہ کسی اور شخص کو چلتے ہیں تو پھر ایک دوسرا ہاتھ اپنی قدرت سے دکھاتا ہے۔“

اور ایسے اسباب پیدا کر دیتا ہے۔ جن کے ذریعہ سے وہ مقاصد جو کسی تدریس نامہ کے لئے اپنے کمال کو پہنچتے ہیں۔ غرض دوستم کی قدرت ظاہر کرتا ہے (۱) اول خود نبیوں کے ہاتھ سے اپنی قدرت کا ہاتھ دکھانا ہے (۲) دوسرے ایسے وقت میں جب نبی کی قدرت کے بعد مشکلات کا سامنا پیدا ہو جاتا ہے اور دشمن زور میں آجاتے ہیں اور خیال کرتے ہیں کہ اس کام بگاڑا گیا اور یقین کر لیتے ہیں کہ یہ جماعت نابود ہو جائے گی اور خود جماعت کے لوگ بھی تردد میں پڑ جاتے ہیں اور ان کی کمری ٹوٹ جاتی ہیں۔ اور کئی بد قسمت مرتد ہونے کی راہیں اختیار کرتے ہیں۔ تب خدا تعالیٰ دوسری مرتبہ اپنی قدرت ظاہر کرتا ہے اور گونگ ہوتی جماعت کو سنبھال لیتا ہے۔ پس وہ جو اجیرانک مصر کو تارے خدا تعالیٰ کے اس حق۔ کو دکھاتا ہے جیسا کہ حضرت ابوبکر صدیق کے وقت میں ہوا جبکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی موت آئیے بوقت موت بھی گئی اور بہت سے باویر نشین ماوان مرتد ہو گئے اور صحابہ بھی مارے ختم کے دیوانہ کی طرح ہو گئے۔ تب خدا تعالیٰ نے حضرت ابوبکر صدیق کو کھڑا کر کے دوبارہ اپنی قدرت کا نمونہ دکھایا اور اسلام کو نالو دے پوتے تمام یا اور اس ستونہ کو پورا کیا کہ جو فرمایا تھا ولیمکنتم لہم دینہم الذی ارتضیٰ لہم ولیمکنتم لہم من بعد خرفہم اہناء (رسالہ الوصیت صفحہ ۶)

پھر حضور لکھتے ہیں۔ ”سودا سے عزت یہ کہ جبکہ قدم سنت اللہ ہی ہے کہ خدا تعالیٰ دو قدر میں دکھاتا ہے۔ تاحی لغوں کی جھوٹی خوشیوں کو با مال کو کے دکھلا دے سو اب ممکن نہیں کہ خدا تعالیٰ اپنی قدیم سنت کو ترک کر دیوے۔“ (رسالہ الوصیت صفحہ ۶)

پھر حضور فرماتے ہیں۔ ”میں خدا تعالیٰ کی طرف سے ایک قدرت کے رنگ میں ظاہر ہوا ہوں اور میری خدا کی ایک مجسم قدرت ہوں اور میرے بعد بعض اور درجہ ہوں گے جو دوسری کائنات کا مظہر ہوں گے۔ سو تم خدا کی قدرت ثابت کرنے کے انتظار میں رکھو کہ جو کہ دکھائیں گے ربو۔“ (رسالہ الوصیت)

حضور نذیر السلام نے مندرجہ بالا عبارتوں میں امر بیان فرمایا ہے کہ قدرت اولیٰ انبیاء ہوتے ہیں اور قدرت ثانیہ مختلف ہوتے ہیں جیسا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ عنہ کی مثال بیان فرمائی ہے۔ اور حضور کا اس وصیت میں یہ اظہار کرنا مقصود ہے کہ میں خدا تعالیٰ کا نبی اور اس کی قدرت اولیٰ کا ظاہر کرنے والا ہوں اور میرے سلسلہ کی ترقی قدرت ثانیہ کے اور مظہروں یعنی خلفاء کے ذریعہ ہوگی۔ اور جس طرح پہلے انبیاء کے بعد سلسلہ خلافت جاری رہا۔ جماعت احمدیہ میں بھی قدیم سنت کے مطابق خلیفے آتے رہیں گے جس طرح کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد قدرت ثانیہ شخصی عزالت کے ذریعہ ظاہر ہوئی اور اس کا اظہار حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ عنہ کے وجود مسعود سے پہلی دفعہ ہوا۔

پھر حضور فرماتے ہیں۔ ”وہ قدرت ثانیہ ایسی چیز ہے جو حضور کی موجودگی میں قائم نہیں ہو سکتی۔ بلکہ وہ آپ کی وفات کے بعد جملہ گروہوں کی۔ انجمن کو حضور علیہ السلام نے اپنی زندگی میں خود اپنے ہاتھوں قائم کی تھی اس لئے وہ قدرت ثانیہ نہیں کھلا سکتی۔ کیونکہ حضور نے فرمایا۔ ”قدرت ثانیہ نہیں ہو سکتی جب تک میرے جاؤں۔“ پس وہ شخصی خلافت کی قدرت ثانیہ ہے جس کے مستحق حضور نے اپنی وفات کے بعد آئے گا۔“

ذکر فرمایا ہے۔ چنانچہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی وفات کے بعد اپنی قدرت ثانیہ کا اظہار پہلی دفعہ حضرت مولانا نور الدین رضی اللہ عنہ کی ذات باصفیٰ سے ہوا۔ اور اہل یمن میں سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی اسی وصیت کے مطابق حضرت مولانا نور الدین رضی اللہ عنہ ہی کو قدرت ثانیہ کا مظہر اولیٰ اور حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ عنہ کا نمونہ تسلیم کرنے لگے ہیں۔

پس جب قدرت ثانیہ کے پہلے مظہر گذر چکے ہیں تو دوسرے مظہر کا ظہور بھی اسی طرح ضروری ہے۔ پھر میرے کا پھر جو کھنے کا علی بدلتا ہے۔

پس جب قدرت ثانیہ کا مظہر ایک درجہ حضرت مولانا نور الدین رضی اللہ عنہ جلاہ گروہوں کے توان کے بعد قدرت ثانیہ کی دوسری مظہر انجمن برکات نہیں ہو سکتی۔ جس کے کسی ممبر میں۔ بلکہ پہلے مظہر کی طرح اسی رنگ میں ایک درجہ کو ہونا ضروری ہے تاکہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا فرماں پورا ہو کہ ”میرے بعد بعض اور درجہ ہوں گے۔“

مظہر ہوں گے۔ یہ نہیں فرمایا کہ میرے بعد پہلی مرتبہ تو قدرت ثانیہ کا مظہر ایک وجود ہوگا پھر اس کے بعد انجمن اور سو سٹاں قدرت ثانیہ کا اظہار کریں گی اور خلیفہ کا کوئی وجود نہ ہوگا۔

(۷)

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں۔

”میرے زمانے کے گناہوں کو جو شخص کسی شیخ یا رسول اور نبی کے بعد خلیفہ ہونے والا ہوتا ہے تو سب سے پہلے خدا کی طرف سے اس کے دل میں حق پڑا جاتا ہے جب کوئی رسول یا مشائخ وفیات پاتے ہیں تو دنیا پر ایک زلزلہ آجاتا ہے اور وہ ایک بہت سی مظہر تک وقت ہوتا ہے۔ مگر خدا کسی خلیفہ کے ذریعہ اسے مٹاتا ہے اور میرے گناہوں اور اس کا اثر نہ ہو اس خلیفہ کے ذریعہ اصلاح و استحکام ہوتا ہے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے کیوں اپنے بعد خلیفہ مقرر نہ کیا۔ اس میں بھی جیسا تھا کہ آپ کو نب علم تھا کہ اللہ تعالیٰ خود ایک خلیفہ مقرر فرمائے گا۔ کیونکہ خدا ہی کا کام ہے۔۔۔۔۔ ایک الہام میں اللہ تعالیٰ نے ہمارا نام بھی شیخ رکھا ہے امت الشیخ المسیح الذی لا یضاع وقته

(الحکم ۱۴ اپریل ۱۹۰۵ء)

مندرجہ بالا بیان سے ظاہر ہے کہ حضور فرماتے ہیں رسول اور مشائخ کی وفات کے بعد دنیا پر ایک زلزلہ کی سی حالت طاری ہو جاتی ہے۔ اور پھر اس کی اصلاح و استحکام ایک خلیفہ کے ذریعہ ہی جاتا ہے پھر حضور فرماتے ہیں اللہ تعالیٰ نے ہمارا نام بھی شیخ رکھا ہے اور اللہ تعالیٰ نے کسی الہامات میں حضور کو رسول سے بھی خطا ما فرمایا ہے۔ جب آپ رسول نبی اور شیخ کے عہدہ پر قائم ہیں تو ضروری ہے کہ حضور کے مذکورہ مقدمہ کے مطابق حضور کے بعد خلفاء کا سلسلہ جاری ہو۔ (باقی)

## تلاش شدہ

مسی رخت امیر ابن محمد عبدالصاحب جک مشائخ جب تلوٹھی صلح لاکھ رزویا سوہ دن سے کم ہے۔ رنگہ کا لاسر چھوٹا جسم مضبوط۔ قدہ نش عمر تقریباً ۲۵ سال ہے کھد کے کپڑے پہنے ہوئے ہے۔ اگر کسی دست کو اس کا علم ہو تو وہ مندرجہ ذیل بتیہ پر اطلاع دیکر ممنون فرمائیں۔

حمید رحیمی کراک دفتر امانت، لاہور

### قائدین اضلاع - اور نظام خدام الاحمدیہ

خدام الاحمدیہ کے نظام کو مضبوط بنانے اور مجلس کو بیدار کرنے کی خاطر اور قریب سے ان کی نگرانی رکھنے کے لئے ضلع دار نظام قائم کیا گیا تھا۔ اس کا مقصد یہ ہے کہ ضلع دار نظام اپنے چھوٹے دائرہ میں مجلس کا بار بار دورہ کر کے انہیں بیدار مستعد رکھیں گے۔ اور مرکز کو اپنی رپورٹ بھجواتے رہیں گے۔

ابھی تک یہ نظام پر ہی طرح کا مایاب نہیں ہوا یعنی قائدین اضلاع نے پوری توجہ سے اپنے ذمہ کو ادا کرنا شروع نہیں کیا جس کی وجہ سے مرکز کو افسوس کا ان کے ذریعے جس کا معاملہ کو ناچنا پاتا ہے اور بگڑتی کیفیتیں کوئی پڑتی ہے۔ اگر ضلع دار نظام اپنے ذمہ کو پوری مستعدی سے ادا کرے تو مجلس خدام الاحمدیہ بہت سے غیر ضروری اخراجات سے بچ سکتی ہے۔ حقیقت میں مرکز کے چھوٹے سے دفتر کے لئے چارپانچ سو مجلس کی بقاعدہ نگرانی بہت مشکل ہے۔ یہ کام قائدین ضلع ہی کے ذریعے صحیح طور پر ہو سکتا ہے۔

میں میں اس افغان کے ذریعہ جملہ قائدین اضلاع کو ان کے ذمہ کو اس کی طرف متوجہ کرنا ہوں اور امید کرتا ہوں کہ وہ مندرجہ ذیل امور کا خاص خیال رکھیں گے۔ اور اس بارہ میں اپنی ماہانہ رپورٹ بھجواتے رہیں گے۔

- ۱- کیا ان کے ضلع کی جگہ جس اپنی رپورٹیں مرکز میں بھجواتی ہیں یا نہیں۔
  - ۲- کیا ان کے ضلع کی جگہ جس میں مختلف چیزوں کی وصولی اور مرکز میں رسید کا پورا انتظام ہے یا نہیں۔ کیا وصول شدہ چندہ مقامی طور پر روکا یا خرچہ تو نہیں کیا جاتا۔
  - ۳- کیا ان مجلس میں خدام الاحمدیہ کے لائسنس پورے مل رہے ہیں یا نہیں؟ اگر نہیں پورے ڈائنوں نے اس بارہ میں کیا کوشش کی۔
  - ۴- عرصہ زیر رپورٹ میں انہوں نے کس کس مجلس کے دورے کئے اور کرائے ہیں اور ان کا کیا نتیجہ نکلا ہے۔
  - ۵- کیا جگہ جس میں خدام الاحمدیہ کا رویا رکھنا محفوظ ہے یا نہیں اور کیا حسابات مرکزی نمونہ کے مطابق رکھے جا رہے ہیں؟
- ان کاموں کے لئے انہیں خود دورہ کرنا چاہیے۔ اگر خود نہ جاسکتے ہوں تو کسی مجلس کے قائدین کے ذریعہ دورہ کرنا چاہیے۔ تا مرکز کا خرچہ کم سے کم ہو۔ ان دوروں کے اخراجات مرکز ادا کرے گا۔ مگر ضلع دارانہ کام میں خرچہ بہت ہی کم ہونا چاہیے۔ دوروں کا پورے پورے مرکز میں جیو کر نائب صدر سے منظوری حاصل کر لینی ضروری ہے۔
- قائدین علاقائی کی خدمت میں بھی درخواست ہے کہ وہ اس امر کی نگرانی کریں کہ آیا ضلع دار نظام صحیح طور پر کام کر رہا ہے یا نہیں۔ اگر نہ کر رہا ہو تو اسے توجہ دلائیں۔
- امید ہے جملہ قائدین اضلاع اور قائدین علاقائی میری ان گزارشات کی طوط خاص اور فوری توجہ فرمائیں گے۔ اس وقت بہت ہی کم مجلس کی طرف سے رپورٹیں آرہی ہیں۔ دورہ امر تو پیش نظر ہے جس کی جی تندر جلد اصلاح ہو جائے۔ تباہی اچھا ہے
- ( مستعد خدام الاحمدیہ مرکزی )

### ریویو آف ریلیجنس انگریزی کے متعلق سلسلہ صحافی بزرگ کی

مقامی تاحی محمد ظہور الدین صاحب اہل برسلس کے تدریس صحافی میں تخریب فرماتے ہیں۔

” محترم چوہدری مظفر الدین صاحب نے (جو میرے قدیم مہربان ہیں) (زیر کرم مجھے انگریزی ریویو آف ریلیجنس نامت ماہ سنا دیا۔ جس کی کڑی آپ (مخلصانہ طور پر) طباعت کا فائدہ مند کی خصوصاً ماہی بیچ کی خوبصورتی ناظر کے لئے دلکشی کا موجب ہے۔ مندرجہ مضامین کو دیکھا تو اور بھی دلچسپ مفید علم و حکمت کا خزینہ پایا۔ اس میں ایک مضمون گداگری کے متعلق ہے عام طور سے صحافی اس کی مذمت کرتا ہی اپنے فرض سے سبکدوش فرماتا ہے۔

میں۔ مگر ریویو صاحب نے اس پر مختصر اور واضح بحث کر کے بتایا ہے کہ بعض گداگر قابل امداد ہوتے ہیں۔ بعض کو زبانی تلقین کی جانی چاہیے اور جو قابل امانت ہوں انہیں بھی نرمی سے انکار اور بدل معرفت سے نوازنا چاہیے۔ ہر ایک صورت حال کے متعلق آیات قرآنی اور احادیث رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے استدلال کیا ہے۔ اس کے علاوہ نماز کی تلاوت اور انصاف حضرت مسیح موعود و مہدی مسلمانانہ راہوں پر نہایت پرمغز ایڈیٹوریل ہے۔

سورج حضرت اقدس مسیح مہدی پر ایک مہبوط مضمون تجویز حسب خاندانی حالات سے لے کر وصال تک ہے۔ آپ کا آخری پیغام درج ہے۔ اور اخباروں کی آڑ میں آپ کے جی برنارڈس ہونے پر بدل و مفرح بحث ہونی چاہیے۔ حالات حاضرہ پر بھی کئی نوٹ ہیں اور موجودہ کچھ آئندہ مسائل پر لائے ذی سلسلہ احمدیہ کے تحلیلوں کے اختصاروں نے جواب دئیے ہیں۔ مضمون نہایت مفید تفسیریں مجموعہ ہے۔ مگر یہ ضرور کہوں گا کہ انگریزی دان احباب سلسلہ وہ پاکستان کے ہوں یا انڈیا کے یا بیرون دیار کے ملکوں کے اور خاص مرکز دیوہ میں مقیم وہ ریٹا فرض ادا نہیں کر رہے انہیں محسوس مضامین سے مدد پر شہرہ کی امداد کا ثواب حاصل کرنا چاہیے۔ اور سلسلہ پوری توجہ اس طرف دینی لازم ہے۔ آخر ایلا آدمی کیا کچھ کر سکتا ہے۔ مضامین میں تخریب پیدا نہیں ہو سکتا خاک ر دقت مضمون ہذا ایک عرصہ تک ریویو کی ادارت کا شرف رکھتا رہا ہے۔ اور مذہب بالا ضرورت کے تقاضا سے واقف ہے۔ پھر رسالہ کی توسیع اور اشاعت جس کی سکیم حضرت خلیفۃ المسیح اثنی عشریہ نے جلد سالانہ پیش فرمائی تھی۔ اس کے متعلق بھی نیک نیتی سے زیادہ کام نہیں ہوا۔

خوشی کی بات ہے کہ ہمارے رفیق قدیم چوہدری علی محمد صاحب کی ما سے بی بی جواس کا تجزیہ بھی رکھتے ہیں۔ بی بی جواس نے ان کی بجاویں یہ مضمون لکھنا شروع کیا ہے۔ ان کے امیدواری ہے۔ اور نغالی کی توفیق فرمائی ہو۔

محمد ظہور الدین اہل برسلس اور خاندان اور دارالہجرت مدوہ

### درخواستہائے دعا

- (۱) میرے بہنوئی چوہدری عبدالغنی صاحب دفتر مظفر آباد ڈاکٹر صاحب لائیکر عبد کے بعد سے بیمار ہوئے اور تیار دیکھت بیمار ہیں۔ صحابہ کرام درویشانہ دعا فرما کر دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ انہیں جلد شفا سے کاملاً دعا جلد عطا فرمائے۔ آمین
- سید الدین کریمہ مخزن گول بانڈار۔ دیوہ
- (۲) میرا لڑکا حمید الحق کئی دنوں سے بیمار ہیں بتلا ہے۔ پھنسیاں بھی لگی ہوئی ہیں۔ احباب اس کی صحت کے لئے دعا فرمائیں۔ محمد عبدالغنی مجاہد افسر کالج مظفر آباد
- (۳) میرے بھائی عبدالرشید صاحب خاندان میں خدام الاحمدیہ خدشاب کئی دن سے بیمار ہیں احباب دعا کے صحت فرمائیں۔ عبدالمنان از خوشاب
- (۴) میرے والد حکیم محمد صدیق صاحب ایک عرصہ سے بیمار ہیں اور کمزور ہو چکے ہیں۔ احباب صحت کاملہ کے لئے دعا فرمائیں۔ بنیر احمد صدیقی۔ ایڈیٹوریل پور
- (۵) مکے محمد شفیع صاحب نوشہروی صدر محمد دارالرحمت و سلمیٰ کوئی برس سے بیمار تھے اب آرام ہے۔ ایلیہ کوئی برس سے بیمار تھے صحت فرمائیں۔ عبدالرحمن دفتر تبلیغ المادہ

### نمایاں کامیابی

اسال دو احمدی بچیوں سیدہ نسیم شفیع اور سیدہ رضیہ شفیع نے سالانہ امتحانات میں نمایاں کامیابیاں حاصل کیں۔ سیدہ نسیم شفیع ایم بی سے اسلامیات میں پورے پورے تمام طلبات میں ۵۰ نمبر نمبر لے کر اول آئیں۔ دورہ مکہ مکرمہ میں گولڈ میڈل کی تمغہ دار ہوئیں۔ اور ان کی چھوٹی بہن رضیہ شفیع (ایچ۔ ایس) کے امتحان میں اسلامیات کالج فوڈ سیمین لائیکر تمام طلبات میں اول آئیں۔ انہوں نے ۹۰ نمبر حاصل کئے اور پورے تمام طلبات میں چھوٹی پوزیشن حاصل کی۔ یہ دونوں محترمہ سیدہ نسیم شفیع صاحبہ دیوہ دستکار لائیکر کی بھیاں ہیں۔ احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ ان کے کامیابی مبارک کرے۔

### دعائے مغفرت

مقامی مولانا محمد الدین صاحب سیکرٹری امور دارالجماعت خانیوال کا خواہر اور میرے بھائی حکیم احمد الدین کا لڑکا ظہیر احمد عمرت بابہ سات روز کے بیمار کے (۲۵)

- (۳) بعد بروز جمعرات ۱۸ جولائی صبح سویرا بچے وفات پائی ان اللہ دانا ایلیہ لاچھوٹوں۔ احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ مرحوم کی مغفرت فرمائے اور سعادگان کو صبر جیل عطا فرمائے۔ نور دیو سیکرٹری تعلیم خانیوال



# اٹھراکی گولیاں ہمدرد نسواں دو خانہ خدمتِ خلق اور حیدرآباد ریلوے سے طلب فرمائیں قیمت کورس ۱۹/۱ روپے

## سیلاب کا پانی سیالکوٹ کی نواحی بستیوں میں پہنچ گیا برساتی نالوں نے ڈیرہ غازی خان میں بھی تباہی مچا دی

لاہور، ۲۴ جولائی - سیالکوٹ میں لادھی برساتی نالوں کا سیلاب ابھی تک کم نہیں ہوا۔ اس نے درخت شکر گڑھ اور نادر وال کی تفصیلات کا مزید بہت سا علاقہ زیرِ آب آ گیا ہے۔ بلکہ سیالکوٹ شہر کی نواحی بستیوں میں بھی پانی پہنچ گیا ہے۔ اور پورے پورے پورے علاقے خرابے میں ہیں۔ نالہ ڈیک کے سیلاب کے باعث دیوے کے پتھریں قلعہ سرہا سنگھ اور کھنڈ کال کے درمیان لائن زیرِ آب ہے اس لئے نادر وال سیالکوٹ کے درمیان ریل گاڑیوں کی آمد و رفت بھی معطل ہو گئی ہے۔

ہو پانی میرٹھ گوانڈر میں وصول شدہ اطلاع کے مطابق برساتی نالوں نے ایک ایک سیلاب پانی شدہ زمین میں سیلاب کا زور ابھی تک بہت زیادہ ہے اور ان کے نالوں سے پانی بہ کر وسیع علاقہ میں پھیل رہا ہے۔ نام ابھی تک کسی جانی نقصان کا اطلاع نہیں آیا۔ ان برساتی نالوں میں غیر معمولی سیلاب کی وجہ سے بیان کی جاتی ہے کہ بالائی علاقوں میں ابھی تک بارش بر رہی ہے۔ یہاں تک کہ ضلع سیالکوٹ کے بعض علاقوں میں بارش کا سلسلہ ختم نہیں ہوا۔ تحصیل شکر گڑھ میں اب تک تقریباً ۲۲ انچ اور تحصیل نادر وال میں ۲۴ انچ بارش ہو چکی ہے۔ اس بارش کے باعث کھلی بستیوں میں بھی شگفتہ پڑھ گیا ہے

مگر انہار کے ایس ڈی۔ او کی اطلاع کے مطابق برساتی نالوں کے سیلاب نے ضلع کی کئی ٹھکانوں پر ٹریفک معطل کر دی ہے۔ پسرور نادر وال روڈ کے بعض حصوں پر پانچ فٹ پانی بھر رہا ہے۔ وزیر آباد سیالکوٹ کٹھن روڈ بھی ۶-۷-۲۰-۵ فٹ پر تیرتا رہا ہے۔ اور یہاں پانی میں ہر لمحہ اضافہ ہوتا رہا ہے۔ نالہ بستیوں کے پانی سے جس شکر گڑھ کو بھی لٹ گیا ہے

### عام انتخابات کے التوا کی مخالفت

کراچی، ۲۴ جولائی - مسنونہ تجارت کے مرکزی وزیر محمد شمسُور اور ان کے عام انتخابات کو روک کے بدلتی کرنے کی شدید مخالفت کی ہے۔ چیف ایگزیکٹو کونسلر اس کی پورٹ پورٹ کرتے ہوئے کو عام انتخابات جولائی کے پہلے نہیں ہو سکتے۔ انہوں نے یہ بیان دیا ہے۔

## مولانا بھاشانی کے پبلک جلسہ میں زبردست ہنگامہ

بارہ اشخاص مجروح ہو گئے  
ڈھاکہ، ۲۴ جولائی - مولانا بھاشانی کی نئی جماعت "نیشنل عوامی پارٹی" کے پبلک جلسہ میں کل زبردست ہنگامہ برپا ہوا۔ مظاہرین اور مولانا بھاشانی کے حامیوں میں متنازعہ جلسہ میں ہرج-مج-میں بارہ اشخاص مجروح ہو گئے۔ حکام نے سبزیوں کی قیام امن کی خاطر چودہ روز کے لئے دفتر ۱۹۴۷ کے جلسہ جلسوں اور جلسوں وغیرہ پر پابندی لگا دی ہے۔ ہنگامہ زدگان کے لئے پومیس

### سوئڈش پاکستانی انسٹی ٹیوٹ آف ٹیکنالوجی

فائڈ آباد کالونی لائڈھی  
حکومت پاکستان کے اس ادارے میں تعلیم کا آغاز ۱۹۵۶ء سے ہو گا۔ اس میں کالیمبرجی اور ٹیلی گرافک، بریک کا دو سالہ ڈپلومہ کورس ہو گا۔ فیس ہر مہینہ روپے ۱۰ سالانہ۔ زونفٹ ۵۰ روپے۔ عملی کام میں ہر طالب علم کو معائنہ ۷۰ روپے ماہوار۔ امتحان داخلہ کے مرکز کراچی۔ لاہور۔ ڈھاکہ۔۔۔ صفحہ میں امتحان انگریزی۔ ریاضی۔ ڈرائنگ۔  
شراٹھ۔۔۔ میٹرک ڈرائنگ بائٹل۔۔۔ دیویشنل تجربہ والا پتھر کو ۱۵ تا ۲۵ پراسپیکٹس و فارم داخلہ رجسٹرار سوئڈش پاکستانی انسٹی ٹیوٹ آف ٹیکنالوجی۔ جی۔ پی۔ آر۔ بکس ۱۸۷۶ کراچی سے حاصل کریں۔ درخواست کے لئے آخری تاریخ ۳۰ اگست ۱۹۵۶ء۔  
ناظر تعلیم۔ لاہور۔

### مکان گرنے سے چالیس بستیوں پر تباہی

تاریخ ۲۴ جولائی - کل تاریخ میں ایک مکان گرنے سے چالیس اشخاص ہلاک ہو گئے۔ اس مکان میں ایک شادی کی تقریب جاری تھی۔ ہلاک ہونے والوں میں نوجوان دلہن بھی شامل ہے۔ شادی کی اس دعوت میں شریک ۵۵ اشخاص مجروح ہوئے۔ بد نصیب دولہا بھی زخمی ہو گیا۔ زخمیوں کو ہسپتال پہنچا دیا گیا ہے۔ مکان گرنے کا حادثہ اس وقت پیش آیا جب براتی رقص ہو رہی تھی۔  
نئی دہلی ۲۴ جولائی - بھارتی حکومت نے کل شام دو بجے قندھار کے اجرا کا اعلان کیا ہے۔ ان قندھار کے مذہبی حکومت ایک اور بار روپیہ جمع کرنا چاہتی ہے۔

### درخواست دہا

سب سے چالیس مجتہدین و محققین منظور و اعزاز  
صاحب بیت جناب ڈاکٹر مصلح صاحب  
سہارا دل پر کافی غصہ سے سخت غم میں ہیں  
انجیل انجیل سلطان کی بھی شکایت ہو گئی  
ہے۔ احباب جماعت اور چاہندگان سلسلہ  
مختصاً صاحب کرام کی خدمت میں درخواست  
درخواست دہا ہے۔  
سید محمد منصور احمد۔ کراچی

### فردوس

ایک تجربہ کار بیسٹری جو کسی بڑے  
دو خانہ میں کام کر چکا ہو۔ دو خواہش  
نقول سب شکیبہ اور آرت تک رسائی  
اسٹرین دو خانہ  
۱۰۲ میکلوڈ روڈ۔ لاہور